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Πρόλογος

Ο σωκρατικός τρόπος προσέγγισης ερωτημάτων (τα οποία

η ιστορία της φιλοσοφίας τίμησε ως θεμελιώδη στους αι-

ώνες που ακολούθησαν) υπήρξε πιστεύω και η γενε -

σιουργός της φιλοσοφικής μεθόδου. Στον διάλογο Θεαίτη-

τος περιέχεται μία από τις πιο χαρακτηριστικές εφαρμογές

αυτής της μεθόδου με στόχο τον ορισμό της γνώσης (επι-

στήμης). 

Σε πολλά σημεία αυτής της μελέτης αναφορές στον

πλατωνικό διάλογο θα θεωρηθούν παραδειγματικές εφαρ-

μογές της υπό διερεύνηση μεθόδου καθώς και αντιπρο-

σωπευτικές της ουσίας και του περιεχομένου των φιλοσο-

φημάτων. Στην πράξη, υποχρεωτικά αναπόσπαστη θα είναι

η προσέγγιση αυτή από τα κλασικά ερωτήματα της γνω-

σιοθεωρίας (και από τα συγγενή προς αυτά στη φιλοσοφία

της γλώσσας) που τέθηκαν σ’ αυτόν τον διάλογο και διε-

ρευνήθηκαν μέχρι και την τρέχουσα δεκαετία. 

Διεξοδικές αναλύσεις και προεκτάσεις επί θεμάτων του

Περί φιλοσοφικής μεθόδου περιέχονται σε έξι δοκίμια που

συνοδεύουν το κύριο μέρος. Τα δοκίμια αυτά θα σχολια-

στούν στην Eισαγωγή που ακολουθεί. 

Το σύγγραμμα απευθύνεται κυρίως σε σπουδαστές με-

ταπτυχιακού επιπέδου αναλυτικής φιλοσοφίας. Για την

κατανόηση του κειμένου όμως δεν προαπαιτούνται συ-

γκεκριμένες γνώσεις. Θα ενδιέφερε επομένως όσους απο-

ζητούν από τη φιλοσοφία σαφείς και συγκεκριμένες το-
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ΠΕΡΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ

ποθετήσεις, αρκεί να είναι ως ένα βαθμό εξοικειωμένοι

με την πειθαρχημένη και συστηματική ανάγνωση. 

Η θέση του συγγραφέα για τη φιλοσοφική μέθοδο γε-

νικά αλλά και οι επί μέρους τοποθετήσεις για τη γνώση,

τον σκεπτικισμό, τη γλώσσα, το νόημα, καθώς και το εύ-

ρος της διάκρισης γνώσης και ηθικής αντίληψης, θα πρέ-

πει να αναζητηθούν από τον αναγνώστη όχι τόσο σε δια-

τυπωμένα συμπεράσματα αλλά στην οπτική που θα απο-

κτήσει συμμετέχοντας στη ροή της επιχειρηματολογίας αρ-

χής γενομένης από την εισαγωγή. 

Τέλος, κάθε συγκροτημένη κριτική θα είναι αποδεκτή

ως φυσική προέκταση του ίδιου του συγγράμματος και

των στόχων του έστω και αν αυτή συνεπάγεται την από-

λυτη ανατροπή του.

Oφείλω, εν κατακλείδι, να ευχαριστήσω κάποιους αν-

θρώπους που συνέβαλαν στην έκδοση αυτού του βιβλίου,

αρχίζοντας από τον Παύλο Παπαχριστοφίλου, για τη φι-

λόξενη διάθεσή του, και τον Παναγιώτη Tσιαμούρα που

φρόντισε με τις διορθώσεις του το κείμενό μου. 

Στον δάσκαλό μου, καθηγητή στο Aριστοτέλειο, Nικό-

λαο Aυγελή, οφείλω ιδιαίτερες ευχαριστίες όχι μόνο για

το χρόνο που αφιέρωσε, για να σχολιάσει εποικοδομητι-

κά μια πρώτη εκδοχή των δοκιμίων, αλλά και για την

εξαρχής ενθάρρυνση να διεισδύσω σ’ αυτή τη δύσβατη

ατραπό της φιλοσοφικής ανάλυσης. 

Tους μεταπτυχιακούς φοιτητές μου τους θεωρώ όλους

συνεργάτες αυτού του βιβλίου, επειδή ποικιλότροπα εδώ

και οκτώ χρόνια συνέβαλαν με υπομονή (!) στην αποσα-

φήνιση δύσκολων εννοιών και ερωτημάτων, που αφο-

ρούν τη γνώση και τη φιλοσοφική μέθοδο. 

Iδιαίτερη θέση στις ευχαριστίες μου επιφυλάσσω για
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τον πολύτιμο συνεργάτη μου Kώστα Θεολόγου, με τον

οποίο μας έφερε σε επαφή μια διδακτορική διατριβή και

τώρα μας δένει μια φιλία κι ένας ουσιαστικός επιστημο-

νικός και ερευνητικός διάλογος. 
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